

# 新春万里暖山河

“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”党的十八大以来，每逢新春佳节，习近平总书记总要抽出时间，不辞辛劳深入基层，看望慰问基层干部群众。

从边陲边寨到高原村落，从千年古城到深山“天眼”，从能源保供一线站到万家灯火一日三餐，习近平总书记的牵挂始终真切而具体，嘱托声声在耳，承诺字字铿锵。

春山可望，山河日新。在这幅生机勃勃的时代画卷里，人们以汗水浇灌希望，用奋斗诠释担当，共同投身中国式现代化建设伟大实践，写就山河壮丽、国泰民安的崭新篇章。

## 牵挂为笔，绘就振兴长卷

高黎贡山的风，拂过苍翠的林海，在云南省腾冲市清水镇三家村中寨司莫拉佤族村驻足。

村口，大红灯笼高高挂起，石碑上“让幸福的佤族村更加幸福”的朱红大字，在暖阳下镀上一层金光。那是习近平总书记在佤寨考察时留下的深深牵挂。

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。这座有着500多年历史的传统村落，聚居着佤、汉、白、傣等多个民族的群众，曾因闭塞落后，一度是“看寨不是寨，茅草垒成堆”的景象。

2017年，三家村脱贫出列。2020年1月19日，习近平总书记走进三家村中寨司莫拉佤族村，为脱贫后的佤族村指明方向：“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。”

习近平总书记留下的这句话，如火塘里跃动的火苗，点燃了整个佤寨振兴向上的热情。

如今，特色民居错落有致，村道整洁平坦，一张张笑脸灿烂绽放……昔日的“空心村”，已蝶变为人人共建、户户能增收的幸福家园。

“村里推行‘合作社+企业+农户’的联农带农机制，传统农业与农家乐、农耕体验等业态相互支撑、协同发展。”清水镇副镇长赵家清介绍道，2025年，全村共接待游客63.1万人次，实现旅游总收入1500余万元。

在村民李发顺家的小院里，金黄的玉米、火红的灯笼和寓意吉祥的春联交织出浓浓的年味。大米粑粑蒸腾的热气裹着米香在院里弥漫开来，恰似全村蒸蒸日上的好日子。

李发顺仍清晰记得，2020年春节前夕，习近平总书记来到佤族村，在院子里同他们一起制作佤族新年传统食物大米粑粑的场景。右手拿起一团大米粑粑，在横子上用力摁下。左手再加把劲，总书记笑着说：“摁了个个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

如今，小院被打造成村里的“体验坊”。过年时解馋的年货，变成了乡亲们增收的“特产好物”。生意好的时候，李发顺家一天就能卖两三百个大米粑粑。

## 四川筠连县“2·8”山体滑坡灾害调查评估报告公布

新华社成都2月8日电(记者 胡旭)记者8日从四川省自然资源厅获悉，四川省政府成立的省级调查评估组公布《筠连县“2·8”山体滑坡灾害调查评估报告》。四川省级调查评估组认定，四川宜宾筠连“2·8”山体滑坡是一起高陡斜坡受连绵阴雨持续入渗导致泥岩软化，突发高位滑坡并转化为远程碎屑流的复合型自然灾害。

宜宾筠连“2·8”山体滑坡是一起高陡斜坡受连绵阴雨持续入渗导致泥岩软化，突发高位滑坡并转化为远程碎屑流的复合型自然灾害。该斜坡高陡临空、近乎直立，母岩为砂泥岩互层，软硬相间、结构破碎、裂隙发育，在长期的风化卸荷作用下岩体松动变形，受连绵阴雨入渗坡体影响，地下水入渗持续软化泥岩，降低了山体的稳定性，导致突发山体滑坡。

同时，通过地面测量、矿井实测、三维激光扫描建模、多源卫星遥感解译、自动化变形监测、岩矿测试、座谈访问等综合调查分析，煤矿采矿活动对地表影响程度小，截至目前，未发现采矿活动与本次山体滑坡有直接关联。

报告显示，经专家技术论证，四川

宜宾筠连“2·8”山体滑坡是一起高陡斜坡受连绵阴雨持续入渗导致泥岩软化，突发高位滑坡并转化为远程碎屑流的复合型自然灾害。

该斜坡高陡临空、近乎直立，母岩为砂泥岩互层，软硬相间、结构破碎、裂隙发育，在长期的风化卸荷作用下岩体松动变形，受连绵阴雨入渗坡体影响，地下水入渗持续软化泥岩，降低了山体的稳定性，导致突发山体滑坡。

同时，通过地面测量、矿井实测、三维激光扫描建模、多源卫星遥感解译、自动化变形监测、岩矿测试、座谈访问等综合调查分析，煤矿采矿活动对地表影响程度小，截至目前，未发现采矿活动与本次山体滑坡有直接关联。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“落实国家安全责任制，促进全链条全要素协同联动，形成体系合力。”国家安全责任制是为了维护国家安全，根据国家安全法律和党内法规有关规定而建立的一套责任落实和监督制度，是加强党对国家安全工作绝对领导、确保国家安全和社会稳定的重要机制。依据《党委(党组)国家安全责任制规定》，各级党委(党组)对本地区本部门国家安全工作负主体责任，党委(党组)书记是第一责任人。落实国家安全责任制，对于推进国家安全体系和能力现代化，确保国家安全决策部署和法律政策落到实处，具有重要意义。主要有以下4个方面要求。

第一，树牢总体国家安全观。总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是当代中国对世界的重要思想理论贡献。总体国家安全观的关键在于“总体”，强调的是做好国家安全工作的系统思维和方法，突出的是大安全理念。大安全，是新形势下对国家生存和可持续发展的维护，但不是安全泛化，更不是追求绝对安全。落实国家安全责任制，要求各级党委(党组)坚定不移贯彻总体国家安全观，强化大安全理念，加强国家安全各领域各要素各层面的协调联动，增强国家安全工作系统性、整体性、协同性，通过抓好一地一域一业的国家安全创造条件，通过及时解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

第二，巩固集中统一、高效权威的国家安全领导体制。《中华人民共和国国家安全法》明确规定：“坚持中国共产党对国家安全工作的领导，建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制。”巩固集中统一、高效权威的国家安全领导体制，必须坚决维护以习近平同志为核心的党中央对国家安全工作的集中统一领导，强化中央国家安全委员会对国家安全工作的决策指挥和统筹协调，确保把党的绝对领导贯穿国家安全工作各方面全过程。各级党委(党组)要抓好涉及国家安全工作的谋划组织、制度建设和督促检查，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

第三，提高各级领导干部统筹发展和安全能力。统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，以高质量发展促进高水平安全，以高水平安全保障高质量发展，实现发展和安全动态平衡、相得益彰。提高各级领导干部统筹发展和安全能力，就是要坚持在发展中固安全、在安全中谋发展，使国家安全战略和经济社会发展规划有机衔接，把国家安全贯穿经济社会发展各领域全过程，共同谋划、一体部署、相互促进。

第四，压紧压实国家安全责任。明确党委(党组)统筹发展和安全责任的要求，抓好重点领域风险防范化解责任的衔接，厘清责任分工，制定履责清单，建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的国家安全责任体系。建立健全本地区本部门国家安全工作闭环落实机制，提升工作机制运转效能，有效防范化解各类风险，确保国家安全决策部署落到实处。压紧压实党委(党组)国家安全责任，必须强化监督。加强对党委(党组)国家安全责任制落实情况的考核、督查、巡视巡察，把维护国家安全工作成效作为领导班子和有关领导干部综合考评的重要依据。

(新华社北京2月8日电)

## 新疆库车发现唐代安西都护府副都护尹公墓

新华社北京2月8日电(记者 张瑜 徐壮)记者从8日在京举行的2025年新疆考古工作汇报会上获悉，新疆库车市友谊路墓群发掘出土一座唐代长斜坡墓道砖室墓，通过对墓志铭文的释读，明确墓主是安西副都护尹公，填补了龟兹地区唐代后期安西都护府官员墓葬的考古空白。

公元640年，唐在西州(今吐鲁番一带)设立安西都护府管理西域，后又将治所迁到龟兹，管辖龟兹、于阗、疏勒、焉耆(或碎叶)四镇，有效巩固了唐中央政权对西域的治理。

墓室内出土一盒墓志，志盖阴刻篆书4行16字：“唐故四镇支度判官侍御史尹公墓志铭”。志文明确记载墓主官职履历，最后官职为安西副都护，是唐代西域高级别军政长官之一。

北京大学考古文博学院教授沈睿文认为，尹公集军政与监察于一身的官职

(上接一版)

与“中油三号”协同规划的，还包括一艘按中国船级社(CCS)最高标准设计的2000吨级专业加油趸船。二者将共同构成服务区的核心服务能力，尤其为“引江济淮”工程通航后日益增长的大型、规模化船舶提供高标准补给与维护支持。

“这个项目是服务国家战略的关键落子。”项目负责人安徽永盛航运(集

团)有限公司董事长王长胜介绍，该项目深度契合《淮河生态经济带发展规划》等国家战略，旨在全面提升淮河航运服务能力、保障航道安全高效运转、助推绿色航运发展。他表示，“中油三号”的成功启航只是一个开端，后续将加紧完成建造安装、调试与验收工作，力争早日投入运营，真正为淮河这条“黄金水道”的高质量发展注入源源不断的动力。

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
淮南分行

# 掌银生活缴费 马上减!

**水费** 满10立减1元 **电费** 满30立减1~10元 **中燃 燃气** 满10立减9元

**手机充值** 满49.9立减1~10元 **电瓶车充电** 满1立减0.99元

水费、电费、燃气费、手机话费每月1次，电瓶车最高每月10次，先到先得，详情请咨询就近农行网点。

